

Сергей Есенин

уходил от любимой через окно

3 октября исполняется 110 лет со дня рождения поэта. За свою короткую жизнь он побывал в разных уголках планеты, везде оставил о себе память. «Антенна» сегодня проводит экскурсию по московским есенинским местам.



■ Дом купца Крылова.
Фото 30-х годов

Большой Строченовский пер., 24

(м. «Серпуховская», «Добрынинская»)

Здесь тридцать лет проработил помощником у купца Крылова отец поэта. Сергей впервые приехал в гости (из родной Рязанской губернии) в 16 лет, а уже через год поселился надолго. Есенин жил здесь с 1912 по 1918 год (с небольшими перерывами) – сначала у отца в квартире № 6, позже его прописали в № 11.

Сейчас в доме Московский государственный музей С.А. Есенина, о чем сообщает табличка на проходной. Правда, увидеть ее сложно – теряется среди золотых вывесок коммерческих фирм. На вахте – охранник в камуфляже. Музей занимает только первый этаж здания, и то не полностью, хотя поэт проживал на втором...

Директор музея Светлана Шетракова жалуется, что музею хотели отдать целый дом, который находится напротив музея (особняк Рыкова, где тоже бывал Есенин), но... в итоге там «поселились» сотрудники РУВД. Вот и ютится музей на одном этаже.

Ул. Малая Дмитровка, 1

(м. «Чеховская», «Тверская», «Пушкинская»)

Есенин проработал у купца Крылова неделю – вскоре из-за ссоры с родителем ушел и устроился на службу в книгороговое товарищество «Культура» на Малой Дмитровке. Однако и здесь Есенину не нравится. «Я не могу примириться



■ Товарищество «Культура» на Малой Дмитровке.
Фото конца 20-х годов

он упоминает об учебе, она не возымела на него большого влияния. Впрочем, и нашим современникам о его пребывании в университете известно мало.

– По мнению тех, кто занимается исследованием творчества Есенина, он действительно учился в университете Шанявского, – рассказали «Антенне» в дирекции РГУ, – но, когда мы искали в архивах учебного заведения документы, подтверждающие это, ничего не нашли. Хотя верить, что такой прекрасный поэт учился в этих стенах, нам все же хочется.

Богословский пер., 5 (м. «Тверская», «Чеховская», «Пушкинская»)

В этом доме, где и до наших дней сохранились жилые квартиры, в период с 1918 по 1923 год Есенин не раз останавливался у друга – поэта Анатолия Мариенгофа. Именно сюда поэт сбежал из Орла от супруги – Зинаиды Райх, и именно здесь она в 1918 году получила от ворот поворот от обожаемого ею Есенина.

– Знаю, знаю, что тут останавливался Есенин, тут

жили артисты МХАТа, Большого театра, Малого театра.

– Сейчас 25-я квартира, где жил Есенин, тоже жила, – рассказала нам жительница этого дома Серафима Сулейман. – Соседи говорят, что ее купил некий богатый человек – ездит на огромной машине с охраной. Очень жаль, что на дом не повесили мемориальную доску Есенина – может, тогда ЖЭК убирал бы лучше наш двор.

Ул. Пречистенка, 20

(м. «Кропоткинская», «Парк культуры»)

– В этом доме в 1921 году поселилась приехавшая в Россию танцовщица Айседора Дункан, здесь открыла свою школу-студию. В этом же году Дункан знакомится с Есениным. Вместе они два года жили на Пречистенке, 20, иногда выезжая за границу...

Сегодня здесь размещается Управление по обслуживанию дипломатического корпуса.

– Я все про Есенина и эту Дункан знаю, – говорит Ольга, продавец коммерческого киоска, который находится недалеко от особы



нника. – Сюда часто приезжают большие автобусы с туристами, экскурсоводы показывают здание, мемориальную доску и рассказывают. Раньше я часто выбегала и слушала, слушала. Рассказывали, будто бы Дункан и Есенин скандалили часто, а он много пил. Однажды после ссоры пьяный Есенин вылез из дома через окно и унес с собой только собственный бюст, который сделал его друг...

Ул. Россолимо, 11

(м. «Парк культуры», «Фрунзенская»)

По этому адресу находится психиатрическая клиника имени Корсакова, раньше – клиника МГУ на Девичьем Поле. Здесь дважды – в 1924 и 1925 годах – лежал поэт. Тут Есенин скрывался от арестов за хулиганство. Но, если верить воспоминаниям современников, поэт действительно находился в тяжелом психическом состоянии. В своем медицинском заключении доктор Ганнушкин поставил Есенину диагноз – «ярко выраженная меланхолия». В больнице поэт написал несколько знаменитых стихотворений, в том числе «Клен ты мой опавший». Говорят, этот клен был виден из окна палаты, где лежал Есенин.

ТВ-юбилей

ТВЦ

«ЗОЛОТАЯ ГОЛОВА НА ПЛАХЕ»

понедельник, 08.45

Культура

«ЕСЕНИН БЕЗ ЖЕНЩИН»

понедельник, 17.55

«СМЕРТЬ ТВОЯ БУДЕТ ЖИВА... СЕРГЕЙ ЕСЕНИН»

понедельник, 18.30



■ В этом доме на Пречистенке Есенин и Дункан прожили два года



Померанцев пер., 3 (м. «Парк культуры», «Кропоткинская»)

В июне 1925 года Сергей Есенин женится на внучке Льва Толстого – Софье Толстой. Не имея собственного жилья, он поселяется у нее в одном из родовых особняков в Троицком переулке (сейчас Померанцев переулок). Поэт жаловался, что в этом доме его давит «толстовская борода»: «Слишком все здесь заполнено «ве-



Константин Цзю:

– Позиция Есенина впитывалаешь в себя с детства, но в каждый период жизни понимаешь ее по-разному. Сегодня мое любимое стихотворение Есенина – о матери: «Ты жива еще, моя старушка...» Но я всегда любил его стихи про русскую природу. Зимой собираюсь привезти детей в Россию. Но не в Москву, где они уже были, а в Сибирь – посмотреть, что такое настоящий снег, про который они знают только по стихам Есенина.